

## 家乡美了 打造博鳌亚洲论坛“田园分会场”

3月13日,迎着微风暖阳。博鳌镇莫村美丽乡村二期的基础设施配套项目施工现场,3条共4.1公里长的乡村道路已从水泥路变成了柏油路,太阳能路灯也已在沿路安装完成。施工队正在对道路两侧土地及陈李河岸进行平整,为下一步种植草坪打好基础。

琼海城投项目负责人卢强告诉记者,莫村基础配套项目已累计完成总工程量95%,包括电力迁改、主路路面恢复及道路沥青铺设等,目前正在进行道路划线,路灯安装等收尾工作。

莫村美丽乡村是博鳌美丽乡村集群建设的重要一环和田园小镇建设的重要组成部分,是博鳌乡村振兴的样板。二期于2022年10月开工,紧紧围绕“五大振兴”的内容,全力推进莫村

和美乡村的建设,重点打造留客“下南洋”文旅区,万泉河古渡口景观带——“水见暮云”“古渡夕照”,以村委会为中心的乡村振兴文化广场——“莫村晚集”,陈李河景观带——“烟火三五家”,莫村田风光环观光圈——“风从田洋来”,汀洲岛水域生态观光带等亮点板块,全面建设宜居、宜业、宜游的和美乡村,提升群众的获得感、幸福感。

建成后,它还将成为服务博鳌亚洲论坛的“田园分会场”。

莫村和美乡村推进工作组组员莫泽三告诉记者,项目开建以来,工作组秉持“政府做减法,企业做加法”理念,紧紧围绕以农村“四治”为抓手,推进三线地下、道路白改黑等基础设施和公

共服务配套的完善;同时,镇、村干部积极开展宣传传工作,逐户走访村民,大力宣传乡村振兴发展理念、和美乡村建设的重要性,解答群众疑惑,让村民吃上“定心丸”,调动村民的积极性,参与到乡村建设中来,用自己的双手把家乡变美。

记者在莫村乡村振兴文化广场看到,广场已初见雏形,工人正在加紧铺设地砖;莫村文化展厅也进入装修阶段。“这里作为村民文化中心,还将引进特色业态,发展壮大村集体经济,增加村民就业岗位。”莫村乡村振兴工作队队员张维介绍,接下来将想方设法引进乡村振兴投资企业,以村委会为招商主体,成立合作社整合乡村资源,采取“村集体+N企业”的方式,积极发展产业,促进村民增收,助力乡村振兴。

# 和美乡村建设「提速」,打造博鳌亚洲论坛「田园分会场」 博鳌小镇「新闻」多



博鳌镇留客村。新华社发

## 游客来了 留住乡愁,村民吃上“旅游饭”

“我们是慕名而来的,留客村名不虚传。”在莫村村委留客村,只见游客们有的在参观蔡家宅,有的漫步在村道上,体验着古村新魅力。

蔡家宅有着“海南侨乡第一宅”美誉,建于1934年,是印尼富商蔡家森等四兄弟共同建造的一个建筑群落,也是海南侨乡中西建筑风格相结合的典范。

蔡家宅文化旅游区暨美丽乡村项目2020年被列入省重点社会投资项目。该项目重点打造最美万泉河、侨乡第一村旅游品牌,建成“民间会客厅”的代表,成为服务于博鳌亚洲论坛年会的重要场所。

据悉,留客村被文旅部、国家发改委列入第三批全国乡村旅游重点村,被国家住建部评为“中国传统村落”;被美丽乡村博鳌国际峰组委会评为2020年度“中国十大最美乡村”;

国家级文物保护单位蔡家宅文化区被中国侨联确认为第九批中国华侨国际文化交流基地。

“美丽乡村改变了居住环境,让我们养成了良好的生活习惯,也让我们尝到了乡村振兴的甜头。”在留客村,一排整齐的摊位前,游客们在悠闲地喝椰子水。村民蔡先生告诉记者,该村在改造建设中留住了乡韵乡愁,吸引了众多岛内外游客,村民除了能得到分红,还吃上“旅游饭”。

记者获悉,蔡家宅文化旅游区二期正在加紧推进。今后将推出田园康养模式,为乐城先行区提供配套服务,建设多形态民宿集群;开辟万泉河水上游线;建设“海南下南洋文化博览馆”;建设留客特色的“乡野大厨房”;引领村民在种植、养殖等领域进行结构调整,提供更多创收机会,并将积极申报国家级乡村振兴示范点。



游客参观蔡家宅。

## 收入高了 农旅融合,打造乡村振兴示范村

步入博鳌镇沙美村,满目的田园写意、宽阔平坦的乡道、错落有致的民居,勾勒出一幅动人的山水画卷。在沙美村,游客们或在村中漫步,或在海堤上放飞心情,惬意十足。

沙美村党支部书记、村委会主任冯锦锋介绍,2018年4月16日,沙美美丽乡村建成对外开放。当年,沙美村被评为“中国美丽休闲乡村”称号。2019年博鳌亚洲论坛年会期间,我省将“美丽乡村会客厅”系列外事引资活动安排在沙美村,让国内外嘉宾在这里的山水田园之中,闲聊小叙之间,发现海南之美,寻找发展机遇。

“渔巷民宿”、“五谷丰登杂粮”、“琼海公道”、“内海咖啡屋”、“何记农家乐”……行走在沙美村,不时可看到一个个招牌。村民冯清童自从村里打造美丽乡村后,便在家门口开了一家杂粮店,2021年收入近10万元,“今年春节期

间游客比较多,杂粮店每天收入约2000元。”

“目前全村有10家农家乐和客栈,带动32名村民在家门口就业,此外还有7户21名村民返乡创业。”冯锦锋介绍,络绎不绝的国内外游客给村里带来良好的经济收益,民宿、农家乐、小吃店等生意越来越红火,同时还吸引大学生、致富能手回村创业,“今年春节期间,沙美村每天接待游客约5000人次。”

在政府的带动下,该村还引进企业共同打造“博鳌袁家村·沙美印象”项目,以“农户+合作社+公司”的模式发展热带高效农业、休闲渔业、民宿、农家餐饮等农村特色业态,共同推动农旅融合发展,助力沙美村的产业振兴。冯锦锋称,今年该村将成立农民互助合作社,挖掘特色产业,并将在内海开发新的旅游项目,让村民共享和美乡村建设成果,打造乡村振兴战略示范村。



今年春节期间沙美村日迎客5000人次。

本报讯 在博鳌亚洲论坛年会的带动下,琼海博鳌镇已成为充满国际元素,又具有独特风情的田园小镇。为更好服务博鳌亚洲论坛年会田国外交活动,承接博鳌乐城国际医疗旅游先行区的康养溢出效应,打造旅游康养的后花园,近年来,琼海全力打造博鳌田园小镇,推进乡村振兴。沙美村、莫村、南强村……这些博鳌亚洲论坛重要配套项目,便是当地蓄力打造宜居宜业和美乡村样板。

本版稿件除署名外  
由记者 钟起的  
文/图